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内蒙古呼伦贝尔市满洲里十一中2014-2015学年八年级（上）期中物理试卷（解析版）

一、单项选择题：（每题2分，共30分）
1．测量就是将待测量与标准量的比较，对生活中常见物体尺度的感悟是提高估测能力的基础．以下对常见物体尺度的估测中正确的是(     )

A．物理课本的宽度约为16.9dm


B．一支普通牙刷的长度大约是20cm


C．普通教室的高度约为15m


D．自行车车轮直径约为1.5m

2．运动和静止的相对性是指(     )

A．运动和静止都取决于人的主观感觉


B．同一物体不可以说它既是运动的，又是静止的


C．选择的参照物不同，描述运动的结果可能不同


D．选择运动的物体作参照物，研究的对象就是静止的

3．发生强烈地震时，导致建筑物倒塌，那么被埋在废墟里的人，在下列最有效的自救方法是(     )

A．敲击预制板或墙壁，向营救人员求救


B．大声呼救


C．静等着人员前来营救


D．见缝隙就钻，从废墟中爬出来

4．古诗云：“姑苏城外寒山寺，夜半钟声到客船．”在古代，人们常用撞钟报时，人们发现：停止了对大钟的撞击后，大钟仍“余音未绝”．分析其原因是(     )

A．大钟的回音


B．大钟在继续振动


C．人的听觉有“暂留”的缘故


D．大钟虽停止振动，但空气仍在振动

5．生活在海边的渔民经常看见这样的情景：风和日丽，平静的海面上出现一把一把小小的“降落伞”﹣﹣水母，它们在近海处悠闲自得地升降、漂游．忽然【水母像受到什么命令似的，纷纷离开海岸】，游向大海．不一会儿，狂风呼啸，波涛汹涌，风暴来临了．就（【】括住的部分），以下解释合理的是(     )

A．水母接收到了次声波


B．水母接收到了电磁波


C．水母感受到了温度的突然变化


D．水母感受到了地磁场的变化

6．关于声音，下列说法中正确的是(     )

A．我们能区分出小提琴和二胡的声音，是因为它们发出声音的音调不同


B．我们无法听到蝴蝶飞过的声音，是因为它发出声音的响度太小


C．敲锣时用力越大，它发出声音的响度越大


D．歌唱演员引吭高歌，其中的“高”是指音调高

7．下列的实验和实例，能说明声音的产生或传播条件的一组是(     )
①在鼓面上放些碎纸屑，敲鼓时可观察到纸屑在不停地跳动；

②放在真空罩里的手机当来电时，只见指示[image: image1.png]2B (ZXXK.COMR LT B




灯闪烁，听不见铃声；

③拿一张硬纸片，让它在木梳齿上划过，一次快些，一次慢些，比较两次的不同；

④锣发声时用手按住锣，锣声就消失了．


A．①②③
B．②③④
C．①③④
D．①②④

8．妈妈在蒸馒头时，开锅后改用“小火”．针对这种做法，下列说法中正确的是(     )

A．水沸腾后，改用“小火”能更快的让馒头变熟


B．改用“小火”可以提高水的沸点


C．无论使用“大火”还是“小火”，水达到沸点后温度都保持不变


D．用“大火”可以提高水的沸点，不应该改用“小火”

9．从冰箱内取出的冰棍周围会弥漫着“白气”；水烧开后水壶嘴会喷出“白气”．下列分析正确的是(     )

A．冰棍周围的“白气”是冰熔化成的小水珠


B．这两种情况的“白气”都是水蒸气


C．壶嘴喷出的“白气”是壶嘴喷出的水蒸气液化成的小水珠


D．这两种情况的“白气”都是空气中原来的水蒸气液化而成的小水珠

10．为了提高我国人民的身[image: image2.png]2B (ZXXK.COMR LT B




体素质，减少地方病的发生，有许多地方盐业部门推行食用加碘盐．在炒菜时，不宜将碘盐和油同时加热，这是因为碘在高温下很容易(     )

A．凝华
B．汽化
C．熔化
D．升华

11．亲爱的同学，学习物理是从观察事物、探求事理开始的．根据对下列现象中物态变化的分析，你认为吸热放热特性与其他三项不同的是(     )

A．夏天吃雪糕凉爽


B．将手沾些冷水后拿热包子不太烫


C．秋天变冷的早上降霜


D．打铁工匠将炽热的工件放进冷水中淬火

12．伟大领袖毛泽东在《沁园春•雪》中写到“北国风光，千里冰封，万里雪飘”，形成这种自然景色的主要物态变化是(     )

A．熔化和汽化
B．凝固和液化
C．凝固和凝华
D．汽化和升华

13．如图所示，将甲手机挂在玻璃罩内，用乙手机拨打甲手机，能听到甲手机响亮的振铃声，同时也能看见甲手机来电指示灯闪烁．如果用抽气机不断地抽取玻璃罩内的空气，再用乙手机拨打甲手机，听到甲手机的振铃声越来越小，最后几乎听不到振铃声，但仍能看见甲手机来电指示灯闪烁．这个实验说明(     )
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A．声音和光的传播都需要介质


B．声音和光都可以在真空中传播


C．声音可以在真空中传播而光不能


D．光可以在真空中传播而声音不能

14．下列属于光的反射现象的是(     )

A．小孔成像
B．水中倒影
C．毕业合影
D．渔民叉鱼

15．甲、乙两车都做匀速直线运动，甲、乙两车通过的路程之比为5：3，所用时间之比1：2，则两车的速度大小之比为(     )

A．10：3
B．5：6
C．3：10
D．2：15．

二、填空题（每空2分，共30分）
16．控制环境污染是“打造宜居城市，建设优雅遂宁”的重要举措．居民小区禁止汽车鸣笛是从__________减弱噪声；城区步行街上安装了如图所示的噪声监测装置，该装置显示了噪声的__________（选填“音调”、“响度”、“音色”）．
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17．“中国好歌曲”比赛现场，歌手弹奏吉他时不断用手指去控制琴弦长度，这样做的目的是为了改变声音的__________；现场观众会将手机调成静音状态，目的是为了在__________减弱噪声．

18．在这次马航MH370失联搜寻的过程中，各国舰船在定位和测量海深都要用到超声测位仪（又叫“声呐”），如图所示，这是利用声音可以在__________中传播，若海的深度是6km，声音在海水中传播的速度是1500m/s，则需经过__________秒才能接收到信号．
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19．如图是八年级物理认识过的“坎儿井”，水从A向B流动，“坎儿井”能__________水的蒸发（选填“加快”或“减慢”），原因是井中的水温在夏季__________（选填“高于”、“低于”或“等于”）[image: image6.png]2B (ZXXK.COMR LT B




外界温度．
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20．最小刻度值是1mm的刻度尺测200页书的总厚度，四次测量记录分别为7.5mm、7.7mm、7.8mm和7.85mm，其中错误的记录是__________，书[image: image8.png]2B (ZXXK.COMR LT B




的厚度为__________mm，合__________μm．

21．坐在运动着的直升飞机中的人，看到楼房顶部竖直向上运动，此时这人是以__________为参照物是运动的．若以地面为参照物，飞机做的是__________的运动（填“向上”或“向下”）．

22．小明从冰箱内拿出一杯自制的冰淇淋，过了一会儿，杯内的冰淇淋化了，杯的外壁出现了一层水珠．[image: image9.png]2B (ZXXK.COMR LT B




“杯内的冰淇淋化了”这[image: image10.png]2B (ZXXK.COMR LT B




一现象的发生需要__________热（选填“吸”或“放”）．“杯的外壁出现了一层水珠”是__________现象（填物态变化的名称）．

三、实验作图题（每空2分，共32分）
23．如图所示，入射光线与镜面成60°角，请画出反射光线，并标出反射角的大小．

[image: image11.png]



24．小明同学用如图甲所示的装置对冰加热．
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（1）根据实验记录他绘制了冰熔化时温度随时间变化的图象，如图乙所示．由图象可知冰是__________（填“晶体”或“非晶体”）；在10min末这一时刻，杯里的物质处于__________（填“固态”、“液态”或“固液混合态”）；

（2）继续加热到水沸腾，此时温度计的示数如图丙所示且一直保持不变，则水的沸点__________℃，这说明当时水面上方的大气压__________（填“高于”、“低于”或“等于”）一个标准大气压．

（3）熄灭酒精灯后，水停止沸腾，说明水沸腾时需要__________．

25．小明在“测小车的平均速度”的实验中，设计了如图所示的实验装置：小车从带刻度（分度值为2dm）的斜面顶端由静止下滑，图中的圆圈是小车到达A、B、C三处时电子表的显示（数字分别表示“小时：分：秒”）

（1）该实验是根据公式__________进行测量的．

（2）实验中为了方便计时，应使斜面的坡度较__________（填“大”或“小”）

（3）实验前必须学会熟练使用电子表，如果让小车过了A点才开始计时，则会使所测AC段的平均速度vAC偏__________．（填“大”或“小”）
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26．（14分）大自然中的水循环

如图是大自然中水循环现象的示意图．江、河、湖、海以及大地表层中的水不断蒸发变成水蒸气．当含有很多水蒸气的空气升入高空时，水蒸气的温度降低凝成小水滴或凝成小冰晶，这就是云．在一定条件下，云中的小水滴和小冰晶越来越大，就会下落．在下落过程中，小冰晶又变成小水滴，与原来的水滴一起落到地面，这就形成了雨．

（1）请在括号内写出相应引文涉及的物态变化名称：“水蒸气的温度降低凝成小水滴 （__________）或凝成小冰晶”（__________）、“小冰晶又变成小水滴”（__________）．

（2）上面涉及的三种物态变化中，属于放热的是：__________．

（3）在干旱地区可通过人工降雨的方法向天取水：把干冰（固态二氧化碳）撒到云层中，干冰一旦进入云层，就很快__________成气体，（填物态变化名称）并从周围__________大量的热，使云层温度降低导致降雨．

（4）我国属于缺水国家，节约用水应从我做起，请你写出日常生活中的一项节水措施．__________．
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四、计算题
27．如图是根据某小汽车在一段平直的路面上行驶的时间和通过的路程绘制的示意图．
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（1）判断图中小汽车是做匀速直线运动还是变速直线运动；

（2）求图中小汽[image: image16.png]2B (ZXXK.COMR LT B




车全程的平均速度．

28．电闪雷鸣时，我们先看到闪电后听到雷声，小明同学用停表测出从看到闪电到听到雷声的时间为4s，求：

（1）发生雷电处到他的距离约有多远？

（2）电闪雷鸣时，我们总是先看到闪电后听到雷声，说明光速比声速__________．（大/小）

2014-2015学年内蒙古呼伦贝尔市满洲里十一中八年级（上）期中物理试卷
一、单项选择题：（每题2分，共30分）
1．测量就是将待测量与标准量的比较，对生活中常见物体尺度的感悟是提高估测能力的基础．以下对常见物体尺度的估测中正确的是(     )

A．物理课本的宽度约为16.9dm


B．一支普通牙刷的长度大约是20cm


C．普通教室的高度约为15m


D．自行车车轮直径约为1.5m

考点：长度的估测． 
专题：应用题．

分析：首先要对选项中涉及的几种物体的长度有个初步的了解，对于选项中的单位，可根据需要进行相应的换算或转换，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案．

解答：
解：A、物理课本的宽度约18cm左右，即1.8dm左右，绝不会达到16.9dm（即1.69m）；故A错误；

B、一支普通牙刷的长度大约是20cm；符合实际情况；故B正确；

C、普通教室的高度约6m左右，而15m倒像是教室的长度；故C错误；

D、自行车车轮直径一般在1m以内，绝不会达到1.5m（接近成年人的身高）；故D错误；[来源:学&科&网]
故选B．

点评：此题考查对生活中常见物体长度的估测，结合对生活的了解和对物理单位的认识，选出符合实际的选项即可．

2．运动和静止的相对性是指(     )

A．运动和静止都取决于人的主观感觉


B．同一物体不可以说它既是运动的，又是静止的


C．选择的参照物不同，描述运动的结果可能不同


D．选择运动的物体作参照物，研究的对象就是静止的

考点：运动和静止的相对性． 
专题：长度、时间、速度．

分析：掌握运动和静止的相对性，物体的运动或静止都是相对于所选择的参照物而言的．

解答：
解：同一物体是运动还是静止取决于所选的参照物，与人的主观感觉无关，选择的参照物不同，描述运动的结果可能不同，所以同一物体可以说它既是运动的，又是静止的，故AB错误，C正确；

选择运动的物体做参照物，研究对象不一定是静止的，故D错误．

故选C．

点评：此题考查了对运动和静止的相对性的理解，同一物体是运动还是静止取决于所选的参照物，与人的主观感觉无关，选择的参照物不同，描述运动的结果可能不同．

3．发生强烈地震时，导致建筑物倒塌，那么被埋在废墟里的人，在下列最有效的自救方法是(     )

A．敲击预制板或墙壁，向营救人员求救


B．大声呼救


C．静等着人员前来营救


D．见缝隙就钻，[image: image17.png]2B (ZXXK.COMR LT B




从废墟中爬出来

考点：声音在不同介质中的传播速度． 
专题：声现象．

分析：声音的传播需要介质，固体、液体和气体都能够传播声音，其中固体传声最快，液体次之，气体最慢．

解答：
解：A、因为声音可以在固体中进行传播，所以可以通过敲击预制板或墙壁产生声音并通过固体向外传播声音，这样可以引起救助人员的注意，最后会获得救援，方法可行；

B、大声呼救，会浪费体力，且地面上的人不易听到，故不是最有效的方法；

C、静等营救人员前来营救，不发出信号营救人员怎么会知道你在哪里，故不是最有效的方法；

D、见缝隙就钻，从废墟中爬出来，如果不恰当的话，会卡在缝隙里，故不是最有效的方法．

故选A．

点评：本题主要考查的是学生遇到灾害后自救的一些措施，以及声音在不同介质中的传播速度的比较．体现了物理知识在生活中的广泛运用．

4．古诗云：“姑苏城外寒山寺，夜半钟声到客船．”在古代，人们常用撞钟报时，人们发现：停止了对大钟的撞击后，大钟仍“余音未绝”．分析其原因是(     )

A．大钟的回音


B．大钟在继续振动


C．人的听觉有“暂留”的缘故


D．大钟虽停止振动，但空气仍在振动

考点：声音的产生． 
专题：声现象．

分析：声音是由发声体振动产生的，振动停止，发声也就停止．

解答：
解：敲击大钟后，大钟振动发出声音，但敲击停止后，大钟的振动却没有停止，所以会有“余音未绝”；

由此判断选项A、C、D不正确，只有B正确．

故选B．

点评：此题主要考查声音是由发声体振动产生的，属于基础知识．

5．生活在海边的渔民经常看见这样的情景：风和日丽，平静的海面上出现一把一把小小的“降落伞”﹣﹣水母，它们在近海处悠闲自得地升降、漂游．忽然【水母像受到什么命令似的，纷纷离开海岸】，游向大海．不一会儿，狂风呼啸，波涛汹涌，风暴来临了．就（【】括住的部分），以下解释合理的是(     )

A．水母接收到了次声波


B．水母接收到了电磁波


C．水母感受到了温度的突然变化


D．水母感受到了地磁场的变化

考点：超声波与次声波． 
专题：信息给予题．

分析：频率低于20Hz的声音称为次声波，人耳不能够听到；

水母、青蛙等动物可以听到较低的声音频率．

解答：
解：A、风暴发出的声音频率低于20Hz，不在人耳听不到的范围之内，但水母等动物可以听到，所以我们可以根据它们的异常反应预测灾难；

风暴不会导致电磁波和地磁场的变化，所以B、D不符合题意，风暴不会引起温度突然变化，不符合题意；

故选A．

点评：解决此类问题要结合次声波的定义和原理应用进行解答．

6．关于声音，下列说法中正确的是(     )

A．我们能区分出小提琴和二胡的声音，是因为它们发出声音的音调不同


B．我们无法听到蝴蝶飞过的声音，是因为它发出声音的响度太小


C．敲锣时用力越大，它发出声音的响度越大


D．歌唱演员引吭高歌，其中的“高”是指音调高

考点：响度与振幅的关系；频率及音调的关系；音调、响度与音色的区分． 
专题：应用题．

分析：A、根据音色定义去分析；

B、人的听觉范围在20赫兹到20000赫兹，低于20赫兹的是次声波，高于20000赫兹的超声波，无论次声波和超声波，人耳都听不见；

C、根据响度是指声音的大小，与振幅有关，振动的幅度越大，响度越大去分析；

D、可根据振幅与响度的关系进行解答．

解答：
解：A、我们能区分出小提琴和二胡的声音，是因为它们发出声音的音色不同，故本选项错误；

B、因为蝴蝶翅膀振动发出的声音，小于20赫兹，是次声波，人耳听不到，而不是因为它发出声音的响度太小，故本选项错误；

C、敲锣时用力越大，振幅大，所以它发出声音的响度越大，故本选项正确；

D、歌唱演员引吭高歌，其中的“高”是指响度大，故本选项错误．

故选C．

点评：解答此题应掌握以下知识点：①应该掌握音调、音色、响度的区别；

②音调是指声音的高低，与频率有关，振动的频率越高，音调越高；

③响度是指声音的大小，与振幅有关，振动的幅度越大，响度越大；

④不同物体的材料和结构不同，所以音色不同．

7．下列的实验和实例，能说明声音的产生或传播条件的一组是(     )
①在鼓面上放些碎纸屑，敲鼓时可观察到纸屑在不停地跳动；

②放在真空罩里的手机当来电时，只见指示灯闪烁，听不见铃声；

③拿一张硬纸片，让它在木梳齿上划过，一次快些，一次慢些，比较两次的不同；

④锣发声时用手按住锣，锣声就消失了．


A．①②③
B．②③④
C．①③④
D．①②④

考点：声音的综合利用． 
专题：声现象．

分析：解决此题的关键是要明确以下知识点：

声音是由物体振动产生的；

声音的传播是需要介质的，它既可以在气体中传播，也可以在固体和液体中传播，但不能在真空中传播；

声音的音调与振动频率有关．

解答：
解：①在鼓面上放些碎纸屑，敲鼓时可观察到纸屑在不停地跳动，说明发声体在振动；

②放在真空罩里的手机当来电时，只见指示灯闪烁，听不见铃声，说明声音的传播需要介质，真空不能传声；

③拿一张硬纸片，让它在木梳齿上划过，一次快些，一次慢些，比较两次的不同，是探究声音的音调与振动频率的关系；

④锣发声时用手按住锣，锣声就消失了，说明振动停止，发声停止，振动产生声音．

故选D．

点评：此题考查了声音的产生与传播，声音是由物体的振动产生的，声音的传播需要介质．

8．妈妈在蒸馒头时，开锅后改用“小火”．针对这种做法，下列说法中正确的是(     )

A．水沸腾后，改用“小火”能更快的让馒头变熟


B．改用“小火”可以提高水的沸点


C．无论使用“大火”还是“小火”，水达到沸点后温度都保持不变


D．用“大火”可以提高水的沸点，不应该改用“小火”

考点[image: image18.png]2B (ZXXK.COMR LT B




：沸腾及沸腾条件． 
专题：温度计、熔化和凝固．

分析：液体沸腾有两个必要条件：（1）达到沸点，（2）继续吸热；当两个条件同时具备时即可沸腾．

解答：
解：水沸腾需要两个必要条件：（1）达到沸点，（2）继续吸热；妈妈蒸馒头开锅时，达到沸点；为了使馒头蒸熟，需要继续加热，但无论使用“大火”还是“小火”，水达到沸点后温度都保持不变．

故选C．

点评：本题考查了沸腾及沸腾的条件，晶体的熔化的两个条件是达到熔点且继续吸热；晶体物质凝固的两个条件是达到凝固点且继续放热；液体的沸腾两个条件是达到沸点且继续吸热．

9．从冰箱内取出的冰棍周围会弥漫着“白气”；水烧开后水壶嘴会喷出“白气”．下列分析正确的是(     )

A．冰棍周围的“白气”是冰熔化成的小水珠


B．这两种情况的“白气”都是水蒸气


C．壶嘴喷出的“白气”是壶嘴喷出的水蒸气液化成的小水珠


D．这两种情况的“白气”都是空气中原来的水蒸气液化而成的小水珠

考点：液化及液化现象． 
专题：压轴题．

分析：液化是指物质从气态变为液态的过程，它需要放热．

根据题目所给内容，进行分析．

解答：
解：“白气”是液态的小水珠．

空气中的水蒸气遇到温度较低的冰棍，会放热液化形成小水珠，就是“白气”现象．

水烧开后，产生的高温水蒸气遇到外界温度较低的空气，放热液化形成小水珠，也会产生“白气”现象．

故选C．

点评：本题考查学生利用液化知识来解释具体实例的能力，需要紧密结合定义来分析两种“白气”现象．

10．为了提高我国人民的身体素质，减少地方病的发生，有许多地方盐业部门推行食用加碘盐．在炒菜时，不宜将碘盐和油同时加热，这是因为碘[image: image19.png]2B (ZXXK.COMR LT B




在高温下很容易(     )

A．凝华
B．汽化
C．熔化
D．升华

考点：生活中的升华现象． 
专题：应用题；汽化和液化、升华和凝华．

分析：物质有三种状态：固态、液态、气态，物质从一种状态转[image: image20.png]2B (ZXXK.COMR LT B




化为另一种状态称为物态变化．要弄清是哪种物态变化，关键是要分清是从哪种状态转化成哪种状态．

解答：
解：炒菜时，固态的碘遇到高温的油时极易变成碘蒸气，此过程中碘由固态直接变为气态，属于升华现象；

故选D．

点评：学生对此类填写物态变化题目经常犯的错误就是没有分清物质的前后状态，凭自己的感觉随意乱填，就很容易出错．

11．亲爱的同学，学习物理是从观察事物、探求事理开始的．根据对下列现象中物态变化的分析，你认为吸热放热特性与其他三项不同的是(     )

A．夏天吃雪糕凉爽


B．将手沾些冷水后拿热包子不太烫


C．秋天变冷的早上降霜


D．打铁工匠将炽热的工件放进冷水中淬火

考点：熔化与熔化吸热特点；凝固与凝固放热特点；汽化及汽化吸热的特点；液化及液化现象；升华和凝华的定义和特点． 
专题：应用题．

分析：（1）物质由固态变为液态的过程是熔化；物质由液态变为固态的过程是凝固；物质由液态变为气态的过程是汽化；物质由气态变为液态的过程是液化；物质由固态直接变为气态的过程是升华；物质由气态直接变为固态的过程是凝华．

（2）物态变化中，熔化、汽化、[image: image21.png]2B (ZXXK.COMR LT B




升华是吸热的；凝固、液化、凝华是放热的．

解答：
解：A、夏天吃雪糕凉爽，是因为雪糕熔化过程需要吸热的缘故；[来源:Zxxk.Com]
B、将手沾些冷水后拿热包子不太烫，是由于水汽化吸热的缘故；

C、秋天变冷的早上降霜，是由于空气遇冷凝华放热的缘故；

D、打铁工匠将炽热的工件放[image: image22.png]2B (ZXXK.COMR LT B




进冷水中淬火，是由于水汽化吸热的缘故．

故选C．

点评：掌握六种物态变化，以及物态变化的吸热和放热情况，会用物态变化解释生活中的问题，重视理论联系实际．

12．伟大领袖毛泽东在《沁园春•雪》中写到“北国风光，千里冰封，万里雪飘”，形成这种自然景色的主要物态变化是(     )

A．熔化和汽化
B．凝固和液化
C．凝固和凝华
D．汽化和升华

考点：熔化与熔化吸热特点；凝固与凝固放热特点． 
分析：在描写的雪景中，地面的水凝结成冰属于凝固现象，而树枝上的雾凇等都属于凝华现象，可据此判断出形成这种自然景色的主要物态变化．

解答：
解：形成这种自然景色的主要物体变化包括：

凝固：水凝结成冰；凝华：雾凇等现象；

只有C选项符合题意，故选：C．

点评：在判断学过的几种物体变化时，一定要先弄清变化前后的物体状态，然后再根据熔化、凝固，汽化、液化，升华、凝华等物体变化的特点来进行选择、判断．

13．如图所示，将甲手机挂在玻璃罩内，用乙手机拨打甲手机，能听到甲手机响亮的振铃声，同时也能看见甲手机来电指示灯闪烁．如果用抽气机不断地抽取玻璃罩内的空气，再用乙手机拨打甲手机，听到甲手机的振铃声越来越小，最后几乎听不到振铃声，但仍能看见甲手机来电指示灯闪烁．这个实验说明(     )
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A．声音和光的传播都需要介质


B．声音和光都可以在真空中传播


C．声音可以在真空中传播而光不能


D．光可以在真空中传播而声音不能

考点：光在均匀介质中直线传播；声音的传播条件． 
专题：实验题；定性思想．

分析：解答本题可根据题意和光的传播不需要介质、声音的传播需要介质来进行分析解答．

解答：
解：当用抽气机不断地抽取玻璃罩内的空气时（空气越来越少，最后连空气也没有了，几乎就是真空了），甲手机的振铃声越来越小，最后几乎听不到振铃声，这说明了声音的传播需要介质，声音不能在真空中传播；而我们仍能看见甲手机来电指示灯闪烁（属于光信号），这说明光的传播不需要介质，光可以在真空中传播．

故选 D．

点评：本题考查了光和声音的传播，属于识记性内容，要牢记．

14．下列属于光的反射现象的是(     )

A．小孔成像
B．水中倒影
C．毕业合影
D．渔民叉鱼

考点：光的反射． [来源:学科网ZXXK]
专题：光的传播和反射、平面镜成像．

分析：①要掌握光的折射现象，知道水底看起来比实际的要浅、斜插入水中的筷子向上折、海市蜃楼、凸透镜成像都是光的折射．

②要掌握光的反射现象，知道平面镜成像是由于光的反射形成的．

③要掌握光沿直线传播现象，知道影子的形成、日月食的形成、小孔成像都是光沿直线传播形成的．

解答：
解：A、小孔成像是由于光沿直线传播形成的．不符合题意．

B、水中倒影属于平面镜成像，是由于光的反射形成的，符合题意．

C、毕业合影是凸透镜成像，是由光的折射原理形成的，不符合题意．

D、渔民叉鱼是一种由光的折射产生的现象，是光从水中传播到空气发生折射引起的，不符合题意．

故选B．[来源:学科网ZXXK]
点评：此题主要考查了光的直线传播、光的折射、光的反射现象．光的直线传播是光在同一均匀介质中的传播，光的反射是光照射到物体表面又返回的现象，光的折射是由于光从一种介质斜射入另一种介质或在不均匀介质中传播时，传播方向发生变化的现象．它们之间有本质的区别，要注意区分．

15．甲、乙两车都做匀速直线运动，甲、乙两车通过的路程之比为5：3，所用时间之比1：2，则两车的速度大小之比为(     )

A．10：3
B．5：6
C．3：10
D．2：15．

考点：速度公式及其应用． 
专题：计算题；长度、时间、速度．

分析：已知路程之比和所用时间之比，代入公式v=[image: image24.png]


分析计算即可．

解答：
解：[image: image25.png]
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=10：3．

选项A符合题意．

故选A．

点评：此题是速度问题的基本题目，只要运算时细心，一般都能解决．

二、填空题（每空2分，共30分）
16．控制环境污染是“打造宜居城市，建设优雅遂宁”的重要举措．居民小区禁止汽车鸣笛是从声源处减弱噪声；城区步行街上安装了如图所示的噪声监测装置，该装置显示了噪声的响度（选填“音调”、“响度”、“音色”）．
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考点：防治噪声的途径． 
专题：声现象．

分析：声音从产生到引起听觉有这样三个阶段：声源的振动产生声音；空气等介质的传播；鼓膜的振动．控制噪声可从这三个方面着手．

噪声监测器是用来监测噪声大小的仪器，外界的噪声越大，也就是声音越强，即响度越大，其所显示的数字就越大．[来源:学科网]
解答：
解：居民小区禁止汽车鸣笛是从声源处减弱噪声；

据图所示的噪声监测器显示屏显示35的数字，可知此时的噪声是35分贝；该装置是用来监测噪声强弱的仪器，故其测的是当时环境声音的响度．

故答案为：声源处，响度．

点评：知道噪声监测器的用途，且能真正的理解响度的定义是解决该题的关键．

17．“中国好歌曲”比赛现场，歌手弹奏吉他时不断用手指去控制琴弦长度，这样做的目的是为了改变声音的音调；现场观众会将手机调成静音状态，目的是为了在声源处减弱噪声．

考点：频率及音调的关系；防治噪声的途径． 
专题：声现象．

分析：（1）声音是有物体振动产生的，音调的高低与发声体振动快慢有关，物体振动越快，音调就越高；

（2）减弱噪声有三种途径：①在声源处减弱；②在传播过程中减弱；③在人耳处减弱．

解答：
解：（1）弹奏电吉他时不断用手指去控制琴弦长度，这样做的目的是为了改变琴弦的振动快慢，即改变声音的音调，

（2）观众在听音乐时都要把手机关机或把铃声调成振动是在声源处减弱噪声．

故答案为：音调；声源处．

点评：本题考查声音的三要素以及防止噪声的途径，解决此类问题要结合声音的产生和传播进行分析解答．

18．在这次马航MH370失联搜寻的过程中，各国舰船在定位和测量海深都要用到超声测位仪（又叫“声呐”），如图所示，这是利用声音可以在液体中传播，若海的深度是6km，声音在海水中传播的速度是1500m/s，则需经过8秒才能接收到信号．
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考点：回声测距离的应用． 
专题：声现象．

分析：（1）超声波属于声波，声波的传播需要介质，声音可以在固体，液体、气体中传播．

（2）知道海的深度，可以求出超声波从海面到海底用的时间，然后可知需经过几秒才能接收到信号．

解答：
解：（1）声波的传播需要介质，声音可以在固体，液体、气体中传播．“声呐”是利用声音可以在 液体中传播，

（2）由v=[image: image36.png]


可得，

超声波从海面到海底用的时间：

t=[image: image37.png]
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=4s，

则接收到信号需要的时间为2×4s=8秒．

故答案为：液体；8．

点评：本题考查了学生对速度公式的掌握和运用，本题关键：一是求出超声波单趟（从海面到海底）用的时间，二是知道声音可以在液体中传播．

19．如图是八年级物理认识过的“坎儿井”，水从A向B流动，“坎儿井”能减慢水的蒸发（选填“加快”或“减慢”），原因是井中的水温在夏季低于（选填“高于”、“低于”或“等于”）外界温度．
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考点：影响蒸发快慢的因素． 
专题：汽化和液化、升华和凝华．

分析：影响蒸发快慢的因素是有液体的温度、液体表面积的大小、液体上方空气流动的速度．

解答：
解：坎儿井是新疆吐鲁番地区庞大的地下灌溉工程，坎儿井在地下，井内的水温比外界低，可以减小液体的温度、减少水暴露在空气中的面积、减慢水面空气的流速，从而减小水的蒸发．

故答案为：减慢；低于．

点评：本题主要考查学生对：影响蒸发快慢因素连通器原理的了解和掌握，是一道基础题．

20．最小刻度值是1mm的刻度尺测200页书的总厚度，四次测量记录分别为7.5mm、7.7mm、7.8mm和7.85mm，其中错误的记录是7.85mm，书的厚度为7.7mm，合7700μm．

考点：刻度尺的使用；长度的测量． 
分析：本题主要考查对最小分度值的意义及多次测量求平均值减小误差的理解与运用．在进行长度的测量时，要估读到分度值的下一位；其数据由准确值和估读值组成，但只准确到分度值所对应的那一位，如分度值为毫米的刻度尺则准确到毫米级，毫米级以下为估计值；为了减小误差通常进行多次测量求平均值，在数据处理时通常是先将错误数据删除，然后求平均值并保留到最小分度值的下一位．

解答：
解：由题意知该刻度尺的分度值是1mm，在进行长度的测量时所记录的测量数据应该准确估读到到毫米的下一位，所以7.85mm 这个记录数据是错误的．

排除错误数据7.85mm之后，将数据7.5mm、7.7mm、7.8mm相加后求平均值得7.66667mm，因测量时估读到分度值的下一位，所以最接近真实的测量记录应为7.7mm．

故答案为：7.85mm；7.7；7700．

点评：本题的解题关键是找准分度值所对应的数位，并估读到分度值的下一位．

21．坐在运动着的直升飞机中的人，看到楼房顶部竖直向上运动，此时这人是以楼房为参照物是运动的．若以地面为参照物，飞机做的是向下的运动（填“向上”或“向下”）．

考点：运动和静止的相对性． [来源:Z*xx*k.Com]
专题：运动和力．

分析：判断运动还是静止需要选择一个参照物，然后来比较物体相对于参照物的位置有没有发生变化，发生变化就是物体相对于该参照物是运动的，否则就是静止的．

解答：
解：坐在运动着的直升飞机中的人，看到楼房顶部竖直向上运动，此时这人是以楼房为参照物，相对位置发生了改变，因此是运动的；

说明此时若以地面为参照物，飞机做的是向下的运动．

故答案为：楼房；向下．

点评：一个物体的运动状态的确定，关键取决于所选取的参照物．所选取的参照物不同，得到的结论也不一定相同，这就是运动和静止的相对性．

22．小明从冰箱内拿出一杯自制的冰淇淋，过了一会儿，杯内的冰淇淋化了，杯的外壁出现了一层水珠．“杯内的冰淇淋化了”这一现象的发生需要吸热（选填“吸”或“放”）．“杯的外壁出现了一层水珠”是液化现象（填物态变化的名称）．

考点：熔化与熔化吸热特点；液化及液化现象． 
专题：温度计、熔化和凝固；汽化和液化、升华和凝华．

分析：从六种物态变化定义进行判断：

物质从固态变为液态是熔化过程，熔化吸热；物质从液体变为固态是凝固过程，凝固放热；物质从气态变为液态是液化过程，液化放热；物质从液态变为气态是汽化过程，汽化吸热；物质从固态直接变为气态是升华过程，[image: image40.png]2B (ZXXK.COMR LT B




升华吸热；物质从气态直接变为固态是凝华过程，凝华放热．

解答：
解：（1）杯内的冰淇淋化了是物质从固态变成液态，是熔化过程，熔化需要吸收热量．

（2）杯的外壁出现了一层水珠，是空气中的水蒸气遇冷液化成的小水珠沾在杯外壁上．

故答案为：吸；液化．

点评：判断物态变化时，要明确一种现象现在和原来的状态，然后根据六种物态变化定义进行比对．

三、实验作图题（每空2分，共32分）
23．如图所示，入射光线与镜面成60°角，请画出反射光线，并标出反射角的大小．
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考点：作光的反射光路图． 
专题：作图题．

分析：根据光的反射定律：反射光线、入射光线、法线在同一个平面内，反射光线与入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角，先画法线，再画出反射光线并标出反射角．

解答：
解：先过入射点垂直平面镜作出法线，再在法线的左侧画出反射光线，注意反射角等于入射角，光与镜面成60°角，入射角为30°反射角也等于30°，如图所示：

[image: image42.png]



点评：在反射现象中，入射是因，反射是果，所以要说反射角等于入射角，反射光线在入射光线和法线决定的平面内．

学会用平面几何知识先求入射角的大小，再求反射角的大小．

24．小明同学用如图甲所示的装置对冰加热．
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（1）根据实验记录他绘制了冰熔化时温度随时间变化的图象，如图乙所示．由图象可知冰是晶体（填“晶体”或“非晶体”）；在10min末这一时刻，杯里的物质处于固液混合态（填“固态”、“液态”或“固液混合态”）；

（2）继续加热到水沸腾，此时温度计的示数如图丙所示且一直保持不变，则水的沸点98℃，这说明当时水面上方的大气压低于（填“高于”、“低于”或“等于”）一个标准大气压．

（3）熄灭酒精灯后，水停止沸腾，说明水沸腾时需要吸热．

考点：熔化和凝固的温度—时间图象；沸点及沸点与气压的关系． 
专题：温度计、熔化和凝固；汽化和液化、升华和凝华．

分析：（1）认识晶体和非晶体的区别：晶体有一定的熔点，在熔化过程中，温度不变；非晶体没有一定的熔点，在熔化过程中温度不断升高．晶体在熔化前是固态；熔化过程中处于固液混合态；熔化完后处于液态．

（2）由图丙所示温度计确定温度计的分度值，然后读出温度计示数，液体的沸点受水面上方大气压强的影响，压强越大，沸点越高；压强越小，沸点越低．

（3）水沸腾的条件：达到沸点不断吸热．

解答：
解：（1）由乙图知，从第5分钟到15分钟，冰的温度保持0℃不变，所以冰是晶体．从图象可以看出，在第10分钟末，冰处于熔化过程中，所以处于固液混合态．

（2）由图示温度计可知温度计示数是98℃，则水的沸点为98℃，水在1标准大气压下的沸点为100℃，当水面上方大气压强低于1标准大气压时，水的沸点就会降低，即沸点低于100℃．

（3）液体沸腾时的温度叫沸点；熄灭酒精灯后，水停止沸腾，说明水沸腾时需要吸热；

故答案为：（1）晶体；固液混合态；（2）98；低于；（3）吸热．

点评：此题通过图象分析，考查了学生的识图能力，在分析时特别注意温度随时间的变化情况，同时考查了学生对晶体和非晶体在熔化过程中的区别．

25．小明在“测小车的平均速度”的实验中，设计了如图所示的实验装置：小车从带刻度（分度值为2dm）的斜面顶端由静止下滑，图中的圆圈是小车到达A、B、C三处时电子表的显示（数字分别表示“小时：分：秒”）

（1）该实验是根据公式v=[image: image44.png]


进行测量的．

（2）实验中为了方便计时，应使斜面的坡度较小（填“大”或“小”）

（3）实验前必须学会熟练使用电子表，如果让小车过了A点才开始计时，则会使所测AC段的平均速度vAC偏大．（填“大”或“小”）
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考点：变速运动与平均速度． 
专题：实验题；压轴题．

分析：（1）公式v=[image: image46.png]


既能用于匀速直线运动求速度，又能用于变速直线运动求平均速度．

（2）若要计时方便，应使所用的时间长些．

（3）如果让小车过了A点后才开始计[image: image47.png]2B (ZXXK.COMR LT B




时，计时过晚，使所计时间偏小．

解答：
解：（1）平均速度是指某段时间内的路程与这段时间的比值，计算公式为v=[image: image48.png]


．

（2）斜面坡度越大，小车沿斜面向下加速运动越快，过某点的时间会越短，计时会越困难，所以为使计时方便，斜面坡度应小．

（3）计时晚，所计时间偏小，用公式v=[image: image49.png]


算出的速度偏大．

故答案为：（1）v=[image: image50.png]


；（2）小；（3）大．

点评：“测小车的平均速度”的实验，一定学会读出路程和时间，按平均速度的定义代入v=[image: image51.png]


算出平均速度．

26．（14分）大自然中的水循环

如图是大自然中水循环现象的示意图．江、河、湖、海以及大地表层中的水不断蒸发变成水蒸气．当含有很多水蒸气的空气升入高空时，水蒸气的温度降低凝成小水滴或凝成小冰晶，这就是云．在一定条件下，云中的小水滴和小冰晶越来越大，就会下落．在下落过程中，小冰晶又变成小水滴，与原来的水滴一起落到地面，这就形成了雨．

（1）请在括号内写出相应引文涉及的物态变化名称：“水蒸气的温度降低凝成小水滴 （液化）或凝成小冰晶”（凝华）、“小冰晶又变成小水滴”（熔化）．

（2）上面涉及的三种物态变化中，属于放热的是：熔化．

（3）在干旱地区可通过人工降雨的方法向天取水：把干冰（固态二氧化碳）撒到云层中，干冰一旦进入云层，就很快升华成气体，（填物态变化名称）并从周围吸收大量的热，使云层温度降低导致降雨．

（4）我国属于缺水国家，节约用水应从我做起，请你写出日常生活中的一项节水措施．用洗衣水冲厕所．
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考点：水的三态变化． 
专题：汽化和液化、升华和凝华．

分析：（1）利用题目中告诉的水发生物态变化前后的两种状态，结合物体变化的定义，确定是哪种物态变化；

（2）熔化、汽化、升华吸热，凝固、液化、凝华放热．

（3）将第一问中的物态变化与物态变化过程中吸热的熔化、汽化、升华这三种对应即可得到答案；

（4）联系生活实际，得到节水措施．

解答：
解：（1）由水蒸气变为小水滴，由气态变为液态，是一种液化现象；由水蒸气凝成小冰晶，是一种凝华现象；小冰晶变为小水滴是由固态变为液态，是一种熔化现象．

（2）根据物态变化的吸放热情况可以确定，在液化、熔化、凝华这三个过程中，吸热的是熔化；液化和凝华放热．

（3）常向空中云层抛洒干冰，干冰迅速变为气态，属于升华现象．这一过程吸热；

（4）可以从一水多用或者是尽量防止水的无谓的损耗这两个角度来考虑如何节约用水．如用洗衣水冲厕所．

故答案为：（1）液化，凝华，熔化；（2）熔化；（3）升华；吸收；（4）用洗衣水冲厕所．

点评：此题考查物态变化及节水的相关知识，与生活联系密切，是一道好题．

四、计算题
27．如图是根据某小汽车在一段平直的路面上行驶的时间和通过的路程绘制的示意图．
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（1）判断图中小汽车是做匀速直线运动还是变速直线运动；

（2）求图中小汽车全程的平均速度．

考点：变速运动与平均速度． 
专题：长度、时间、速度．

分析：（1）根据速度公式，结合图示，看在相同时间内小汽车通过的路程是否相等；

（2）已知总路程，和所用时间，根据速度公式可直接求得其平均速度；

解答：
解：（1）由图可知，小汽车在相同的时间内通过的路程不同，根据速度公式可知，小汽车做变速直线运动；

（2）小汽车全程的平均速度是：

v=[image: image54.png]
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=30m/s；

答：（1）图中小汽车是做变速直线运动；

（2）图中小汽车全程的平均速度是30m/s．

点评：此题考查速度公式的应用，关键是公式的熟练运用．

28．电闪雷鸣时，我们先看到闪电后听到雷声，小明同学用停表测出从看到闪电到听到雷声的时间为4s，求：

（1）发生雷电处到他的距离约有多远？

（2）电闪雷鸣时，我们总是先看到闪电后听到雷声，说明光速比声速大．（大/小）

考点：速度公式及其应用． 
专题：计算题；长度、时间、速度．

分析：①由于光速非常快，我们认为从看到闪电到听到雷声的时间等于声音从发生雷电处传来的时间；[来源:Zxxk.Com]
②光在空气中的传播速度接近在真空中的速度，大约是3×108m/s，声音在空气中的传播速度大约是340m/s；

解答：
解：（1）由图可知，从看到闪电到听到雷声的时间是4s，所以发生雷电处到他的距离约是s=vt=340m/s×4s=1360m；

（2）由于光在空气中的传播速度远大于声音在空气中的传播速度，所以先看到闪电后听到雷声；

答：（1）发生雷电处到他的距离约有1360m；

（2）大．

点评：本题主要结合光速来理解和掌握声音的传播速度，了解声速和光速的大小是解决此类题目的关键．
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